

践行使命担当 谱写青春华章

■本报记者 陈媛媛 通讯员 郑瑾

“青年兴则国家兴，青年强则国家强，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”过去一年多来，黄岩共青团在团市委和区委政府的坚强领导下，以激发青年斗志、团结青年力量、服务青年需求为己任，全面实施“政治铸魂、一线担当、精准服务、短板提升”四项工程，全力打造“青年身边的黄岩共青团”。

当好服务中心的实干者， 打造青春建功“大平台”

近日，团区委联合区五水办等单位开展“云巡河之巡河大PK，秀水大作战”活动，发动青年到河、湖边以跑步、走路的形式，进行巡河，在感受黄岩美丽水乡新变化的同时，积极发现河道新问题，进一步推进“五水共治”工作。

“党有号召，团有行动”，这是共青团的光荣传统。过去一年多来，我区各级团组织紧紧围绕区委区政府中心工作，不断提升围绕中心、服务大局的能力，在黄岩发展新征程中践行青春的担当和使命。

去年，区委区政府发出宣布跨入“永宁江时代”的铮铮号角。团区委第一时间向广大青年呼吁：为推进黄岩阔步迈入“永宁江时代”贡献青春力量。于是，一大批黄岩青年沿着“官河古道”开展“永宁寻访1949-2019”活动，实地游览，感受黄岩的沧桑历史与发展步伐。同时，团区委还在微信公众号上连续推出“阿早和你说”系列推文，系统阐述“千年永宁、中华橘源、模具之都”三张金名片的丰富内涵，激发青年群体建设黄岩，助力“永宁江时代”的澎湃动力。

以青力量助力永宁江时代，以兴青年助推乡村振兴，以大平台支撑创新创业……橘乡大地上，黄岩青年积极做好社会主义的建设者和接班人，用青春和汗水成为最闪亮的风景区。

据统计，在“河小二”活动中，团区委组织“在绿水青山间——当一号工程遇上垃圾分类”“保护长潭水，争做青卫士”等系列活动，累计发动志愿者一千两百余人次；在区行政服务中心成立“跑小青”工作室，助力“最多跑一次”；积极组织青年助力乡村振兴行动，大力培育青年“新农人”，组织开展培训活动，成立四支“乡小贤”队伍，成功建设12个二星级青创农场，1个三星级青创农场，推报1个四星级青创农场；持续打造青年创业孵化园这个“金品牌”，积极引进项目，成立黄岩创业青年俱乐部，建立黄岩区创意青年联合中心，搭建平台，形成团银合作项目31个，为黄岩经济建设添砖加瓦。

当好信念火种的传播者， 抓价值养成“压舱石”

“青春心向党·建功新时代”主题团日活动中，有一批青年分享了青春寄语，他们说要在新时代激扬青春，开拓人生；

“星火平田·青春接力”定向越野活动中，有一批青年穿上绿T恤，背上白布包，活力奔跑，他们融入乡村，“打卡”红色历史，接力青春；

“青春为祖国歌唱”快闪活动中，有一批青年唱歌、跳舞、演奏……各自发挥所长献礼新中国成立70周年；

这一年，黄岩共青团把政治铸魂放在首位，举办一系列爱国主题活动，激发了全区青少年爱国主义热情。同时，以五四运动100周年、新中国成立70周年为重要节点，邀请黄岩文史专家梳理编印《五四运动中的黄岩印记》，开展了系列进学校、进机关、进政协文史讲堂的宣讲活动。

一个人，影响一群人。一群人，改变一座城。如何发挥典型力量，引导青少年树立正确的思想信仰？这一年多来，团区委开设全区团干部“不忘初心·牢记使命”专题培训班，召开“青春·使命·担当”主题分享会，组织党团队务知识竞赛，开展“礼赞新中国，奋斗新时代”微型党课大赛，大力树立青年典型，让榜样发挥力量，引领新思想在青少年中扎根铸魂。同时，团区委创新载体，充分利用网络扩大影响力，例如：“青年不设限主题分享会”现场观看人数四百余人，在线观看人数突破十万。

青春，就该有点不一样。通过一系列形式多样、有趣好玩的活动，夯实了广大团员青年共同奋斗的思想基础，提振了黄岩青年的精气神。



当好服务体系的构建者， 编织一呼百应“朋友圈”

3月13日上午11时，在吾悦广场1号门附近，悄然出现一处无人值守的爱心摊位，一线执勤人员、环卫工人、外卖小哥等都可以停下来歇歇脚，免费品尝食品、热饮，让这个初春的橘乡又多了一丝温暖。

这是由团区委联合区青年志愿者服务中心、区青年志愿者协会和5家爱心商家设立的“爱心驿站”，站点里几张桌子铺着洁净的桌布上面摆放着热饮、便当等食物，还有各种各样的小物品，免费提供给疫情中坚守岗位的交警、城管、外卖小哥、环卫工人等“城市奉献者”。

这是团区委公益活动的其中一幕。过去一年，团区委组建黄岩青年“公益联盟”，吸引公益人士参与，让有志者凝聚起来；“蔚蓝天空”计划为困难青少年提供帮助；“关爱儿童成长基金”先后发起“温暖西部儿童”“助力留守儿童”等公益活动。

让爱心温暖橘乡，让青年影响青年。近年来，黄岩青年志愿者的群体越来越大，青年志愿者的专业程度越来越高，青年志愿者的品牌越擦越亮。

据统计，团区委连续8年开展“七彩课堂”暑期夏令营活动，覆盖11个中西部乡镇；连续6年发起“微爱圆梦·点亮心愿”活动，去年全年开展3期，点亮心愿近五百个，并在松潘县红土学校，举行了黄岩团区委“微爱圆梦·点亮松潘”活动物资捐赠仪式。连续5年开展爱心图书漂流活动，征集图书三千余册，帮助茅蓬乡、上垟乡两地建设留守儿童图书室。连续3年开展“温暖光影庆六一”活动，在“六一”当天组织601农民工子弟学校学生公益观影。连续3年组织“音乐充盈校园”关爱“小天使”公益授课活动。

当好夯实阵地的实践者， 推动基层短板“大提升”

过去一年，我区各级团组织建设成果丰硕：北城后庄村团支部荣获“全国五四红旗团支部”；东城街道团委获“浙江省五四红旗团委”；北洋镇团委荣获“全市十大团建强镇”……初步形成了全区共青团工作的品牌矩阵，和一批可学、可复制的共青团基层工作样板。

荣誉背后，是各级团组织的共同努力。这一年多来，团区委利用智慧团建系统，全面理顺全区41个直属团委、841个团组织的组织架构关系和20713名团员的管理隶属关系，着力加强制度体系建设，进一步完善年初团情恳谈、季度量化通报、半年片区交流、年度述职走点的直属团委考评督促机制，推动工作成果可视、可比、可提升。

去年，超强台风“利奇马”正面袭击台州；今年，新冠肺炎疫情突发。关键时期，正是检验基层团组织的“大考”。在抗台救灾中，青年志愿者们赶赴受灾严重的西部山区，发放紧急救灾物资近十七万元，深入大街小巷开展灾后清理；在疫情防控工作中，黄岩青年以“疫”为号，挺身而出、冲锋逆行，年轻的医护人员主动请缨，公安干警坚守岗位，基层年轻干部、社区工作者昼夜轮值，各行各业的优秀青年，以己之身，为黄城的千家万户“温暖”护航，以实际行动彰显了当代青年的担当与力量。

2020年是高水平全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，也是黄岩打造三张“金名片”，阔步迈入“永宁江时代”的关键之年。团区委将继续把握理想信念制高点，做青少年人生之路的领航人；围绕党政中心工作，做青年成长发展之路的热心人；全力维护青少年权益，做青少年学习生活的知心人；提高团建科学化水平，做广大青年信赖的贴心人，积极践行使命担当，努力提升治理效能，不断开创共青团工作新局面，在推动黄岩在高质量发展中跨入“永宁江时代”的进程中，奋力谱写壮丽的青春篇章。

(本版图片由团区委提供)

